

Центральный
стадион
имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ
СПОРТИВНАЯ
АРЕНА

ФУТБОЛ

47-й ЧЕМПИОНАТ СССР

7

МАЯ
1984 г.

„СПАРТАК“ — ЦСКА

(МОСКВА)



В ОЖИДАНИИ ГОЛА

Случается так, что и матчи, завершившиеся нулевой ничьей, доставляют удовольствие зрителям. Это происходит лишь тогда, когда противоборствующие стороны много и искусно атакуют, атакуют энергично и азартно, но благодаря великолепной игре вратарей ни одной из них не удается открыть счет.

И все же это скорее исключение, подтверждающее правило: украшением матча становится «его величество гол». Любители футбола хранят в памяти разные голы: закономерные и случайные, курьезные и обидные, престижные и роковые... Девяносто минут, отпущенные на один матч, в распоряжении двадцати полевых игроков, задача которых — забить гол. Это, так сказать, общая, командная задача, ибо защитники, в первую голову, поручено защищаться. Атаковать, будучи нацепленными на ворота соперника, должны прежде всего форварды, поддерживаемые игроками других линий. И теперь мы знаем, чем больше на поле форвардов — футболистов, умеющих забивать, тем острее и результативнее команда ведет наступление.

«Однако в последние годы перестали говорить «линия нападения», в обиход пустил термин «линия атаки», — считает известный футбольный обозреватель Лев Филатов. — В эту группу фактически входят, с разной долей участия, конечно, все полевые игроки, включая свободного центрального защитника. Все это прекрасно: энергичные тактические перестроения вполне в духе времени, они придают игре шахматный оттенок, вносят в нее ветер внезапности, разнообразят ее, обогащают, если, разумеется, гарантированы тренированностью и технической выучкой. Тем не менее, может быть и без умысла, вера во всемогущество «группы атаки» постепенно отвлекла внимание от форвардов — людей, весь смысл пребывания на поле которых заключается в том, чтобы отправить мяч в ворота, людей, имеющих к этому занятию и душевное тяготение, и особые способности. Тех, от кого мы в первую очередь ждем меткого заключительного удара, кому дано решать судьбы матчей и турниров, становится все меньше. В апреле не выходили на поле Гуринович, Петраков, Таран, Тарханов, Черенков, и их отсутствие сразу оказалось заметным, его ощущали не только сборная и клубы, но и все, кому дорог футбол...».

С мнением старожила футбольной журналистики трудно не согласиться, наблюдая и за первыми майскими матчами. Как часто игроки, оказавшись в выгоднейшей ситуации, не могут хладнокровно отправить мяч в цель, сводя на нет усилия всей команды. Вместе с тем встречи последнего, 8-го тура, сыгранные 2 и 3 мая, вселили оптимизм в сердца болельщиков, знающих толк в игре. Ни один из девяти матчей не закончился пулевой ничьей, а значит в каждом из них были забиты голы или хотя бы один гол, как это произошло, например, в Вильнюсе, где удар нападающего Якубаускаса принес первую победу в нынешнем чемпионате футболистам «Жальгириса», одержанную над ростовским СКА. Характерной чертой минувшего тура стала агрессивность гостей, которых, судя по всему, не смущали «чужие стены». Прошлогодний чемпион страны днепропетровский «Днепр» по всем статьям превзошел в Баку футболистов «Нефти» и выиграл со счетом 2:0. Причем, оба мяча на счету нападающего олимпийской сборной СССР Протасова. Твердость характера и завидные волевые качества снова продемонстрировали игроки «Шахтера», проигрывая в Харькове (дважды проигрывая в ходе матча), донецкие футболисты во втором тайме сумели вырвать победу у «Металлиста» с результатом 3:2. И снова решающий гол на счету нападающего Грачева, еще одного форварда нашей олимпийской команды. Если «Жальгирис» одержал первую победу в турнире, то киевское «Динамо», по мнению специалистов один из фаворитов чемпионата, потерпело первое поражение, уступив в Ленинграде «Зениту» — 0:2. Следует отметить, что одесскому «Черноморцу» удалось отобрать очко в Минске у «Динамо» — это была пятая ничья бронзовых призеров в нынешних соревнованиях. Пятая из десяти «возможных». А московские одноклубники мицкан не смогли отыграть в матче со столичным «Торпедо» гол, пропущенный с пенальти, и потерпели

еще одно поражение. Этой встречей начался своеобразный турнир в турнире, где московские клубы меряются мастерством между собой. Сегодня этот турнир будет продолжен в матче на Большой спортивной арене Лужников, в котором встретятся «вечные» соперники — футболисты «Спартака» и ЦСКА.

В ПОИСКАХ ИГРЫ И СОСТАВА

Если вспомнить выступления спартаковцев и армейцев в прошлом сезоне, то для поклонников «Спартака» это будут приятные воспоминания, а для почитателей ЦСКА — не очень... Спартаковцы заняли в итоговой таблице 2-е место, а армейцы оказались за пределами первой десятки. И все же оба матча между «Спартаком» и ЦСКА носили упорнейший характер. Так, в первом круге, во встрече в Лужниках было забито 4 гола — по два в ворота каждой команды. Во второй половине чемпионата ни армейцам, ни спартаковцам не удалось нарушить равновесия. Полузашитник ЦСКА Аджем тогда открыл счет, но полузащитник «Спартака» Гладилин провел ответный мяч. Снова ничья — 1:1. Судя по этим простым цифровым выкладкам, можно прийти к выводу, что предстоящая игра будет не менее напряженной, чем две предыдущие, хотя, как и год назад, «Спартак» в верху таблицы, а ЦСКА — в середине.

Новый старший тренер армейцев столицы Юрий Морозов заметно изменил состав команды. Надо сказать, что поиск в этом направлении еще не завершен. Мы видим на поле новичков, а каждому из них не легко сразу же проявить себя, оправдать доверие тренера и надежды болельщиков. Во встрече с автозаводцами москвичам предоставилась возможность познакомиться с двумя новобранцами ЦСКА — воспитанником армейской футбольной школы Колесниковым и Фокиным, игравшим прежде во Фрунзе. В той встрече ЦСКА добился победы — 2:1. Интересно, что второй гол, принесший армейцам победу, забил капитан команды Кузнецov, переведенный из линии обороны в полузащиту. Как видите, ЦСКА ведет поиск сразу в нескольких направлениях, хотя не каждый эксперимент заканчивается для него удачно. В матче 8-го тура армейцы на своем поле принимали алматинский «Кайрат». Начало встречи было за армейцами: на 2-й минуте защитник Голямин открыл счет. Однако на пятнадцатой минуте Масудов, воспользовавшись несогласованностью армейских защитников, отквитал гол. Во втором тайме удар нападающего «Кайрата» Пехлеваниди принес алматинцам победу — 2:1.

Сегодня футболисты ЦСКА, без сомнения, выйдут на поле в боевом настроении, с огромным желанием победить лидера, каковым является их сегодняшний соперник — «Спартак».

Спартаковцы возглавляют таблицу, набрав в семи встречах 12 очков. Это — единственная команда, которая не потерпела в нынешнем чемпионате ни одного поражения. Однако не всегда победы москвичей подкрепляются яркой, напористой, результативной игрой. Неудачно сыграл лидер чемпионата в Воронеже в матче $\frac{1}{4}$ финала розыгрыша Кубка СССР с воронежским «Факелом». Гости пропустили в свои ворота два мяча, не забив в противоположные ни одного. «Спартак», выбывший из борьбы за Кубок, сосредоточит, понятно, все внимание на чемпионате, где он по-прежнему сохраняет лидерство, — полагает заслуженный мастер спорта Алексей Парамонов. — И чтобы не уступить его, он не должен, не имеет права повторять воронежскую осечку».

В последнем матче чемпионата с ташкентским «Пахтакором» в Лужниках спартаковцы много атаковали, создали немало голевых моментов, но использовали лишь два из них, когда Родионов и Гаврилов в течение трех минут (с 18-й по 20-ю) послали два мяча в ворота Яновского. Большего хозяевам поля и лидерам первенства добиться в тот день не удалось.

Как-то будет сегодня?

Л. Федоров

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев
№ — Владимир Сочнов
№ — Евгений Кузнецов
№ — Сергей Базулов
№ — Александр Бубнов
№ — Сергей Шавло
№ — Валерий Гладилин
№ — Геннадий Морозов
№ — Юрий Гаврилов
№ — Евгений Сидоров
№ — Сергей Родионов
№ — Борис Поздняков
№ — Михаил Русяев
№ — Гурам Аджоев

Капитан — Р. Дасаев
Ст. тренер — К. Бесков

Ц С К А

№ — Валерий Новиков
№ — Виктор Самохин
№ — Олег Буров
№ — Дмитрий Галимин
№ — Николай Булгаков
№ — Борис Кузнецов
№ — Валерий Глушаков
№ — Виктор Галустов
№ — Сергей Причиненко
№ — Андрей Гузиенко
№ — Виктор Колядко
№ — Сергей Фокин
№ — Михаил Колесников
№ — Андрей Мах
№ — Геннадий Штромбергер

Капитан — Б. Кузнецов
Ст. тренер — Ю. Морозов

Матч судит арбитр всесоюзной категории Александр Мушковец.
Судьи на линиях: судья всесоюзной категории Алексей Спирин и судья
республиканской категории Александр Лунин (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд, судейской бригаде и
номерах игроков будет объявлено по радио и на электронно-информацион-
ционных табло.

УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ФИРМЕННОЙ ТОРГОВЛИ, ИЗУЧЕНИЯ СПРОСА И РЕКЛАМЫ «ОРБИТА»

ПРЕДЛАГАЕТ

Радиоприемник «Спидола-232»

Транзисторные радиоприемники популярной марки «Спидола»
выпускают на рижском производственном объединении «ВЭФ».
Одна из последних моделей этой марки — «Спидола-232».

Зона приема «Спидолы» — ДВ, два СВ и пять КВ диапазонов.
Приемник снабжен раздельными регуляторами тембра по высоким
и низким звуковым частотам.

Питание универсальное — шесть элементов типа «373» или
семь переменного тока с помощью блока питания, выполненного в
едином корпусе с вилкой.

Цена приемника — 110 руб.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 460

Цена 8 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина